

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. telefontel. (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) telefontel. Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

RAKOSI MÁTYÁS:

„A tengernyi erőfeszítés, a szívós munka, a dolgozó nép igazába és a szocializmusba vetett hit gyümölcse: A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG ALKOTMÁNYA“

Az országgyűlés megkezdte az alkotmánytervezet tárgyalását

Unnepi ülésre ült össze a magyar törvényhozás augusztus 17-én. Valóban „történelmi ülése”. Ezer esztendő óta először ültek össze a magyar törvényhozók, hogy alap-törvényben határozzák meg a népet és kötelességeit, hogy létrehozzák a Magyar Népköztársaság alkotmányát.

Már jóval tíz óra előtt megjelent az országgyűlés folyosói. Munkások, fejkendő parasztszónokok, csizmás parasztemberek, értelmiségiek: a magyar nép képviselői. Egymásután érkeznek népi demokráciának vezetői, az MDP központi vezetőségének tagjai. Zsufolóság megjelent a karzatok. Ott van Szekasits Árpád köztársasági elnök, a diplomáciai testület

több tagja és a VII-re érkezett külföldi delegátusok, élükön Nikolaj Alexandrovics Mihajlovval, a Komszomol főtitkárával.

10.10 órakor Rákosi Mátyás és Dobi István miniszterelnök vezetésével bevonulnak a kormány tagjai. A képviselők helyükről felállnak, lelkesen tapsol, éljenek a karzat is.

Az ülést Molnár Imre elnök nyitja meg. Majd Rákosi Mátyás feláll a miniszteri székből. A képviselők helyükről felugorva, lelkes tapsal üdvözik az emelvényre lépő Rákosi Mátyást. Percekig zúg a taps, amellyel a magyar dolgozók képviselői a magyar nép vezérének, Sztálin legjobb magyar tanítványát, a magyar alkotmány kidolgozóját üdvözik.

Rákosi Mátyás, a Magyar Népköztársaság alkotmánytervezetnek benyújtásánál röviden vázolta az alkotmány-előkészítő bizottság munkájának előzményeit. Idézte a Magyar Dolgozók Pártjának tavaly nyáron megjelent programnyilatkozatát, amely szerint „a párt szükségének tartja a népi demokrácia alapörvényének megalkorását, hogy az állampolgárok jogait és kötelességeit, az állam gazdasági és társadalmi rend alapvető változásait, a magyar köztársaság népi jellegét törvény erejével alkotmányban szentesítsük.”

szabad, szocializmus építő munkásszállalá változott. A parasztságnál a fejlődés lassabb. A parasztság zöme még ma is bizonytalanul, sőt félve néz a szocializmus építésére a falun. Legtöbbjük még rabja a magántulajdonnak. Sorak között ott vannak még a kulákok és nem egyszer uzsorázza ki őket a városban, a falun még meglévő spekuláció. De a parasztságot is megcsapta a szocialista fejlődés szele. Közöltük is egyre mélyebb gyökeret ver az a gondolat, hogy a szocialista átalakulásból a falu sem maradhat ki. Az újgazdák, akik földműves népköztársaságunk felépítését segíti nekik. Segíti a kulákok és spekulánsok elleni harcban, segíti a gépálmások útján, a modern technika vívmányaival és új, magasabb mezőgazdasági kultúrák meghonosításával. Parasztságunk érdeklődése egyre inkább a szövetkezés, a társas termelés felé fordul. A Szovjetunióból visszatért paraszti küldöttek a szó szoros értelmében osrom alatt tartják. Száz és száz ezer dolgozó paraszta akarja ilyen módon megismerni a Szovjetunió kollektív, társas mezőgazdaságát. Hogy a szövetkezés gondolatát általában milyen gyorsan terjed, arról a számok tanúskodnak. A földművelőszövetkezek taglétszáma egy év alatt, amióta a szabotáló kulákokat elfojtítottuk a vezetéstől és a dolgozó parasztság maga vette át az irányítást, 400 ezer főről közel 900 ezerre nőtt. Ha a fejlődés ebben az iramban folytatódik tovább, úgy fél év alatt a tagság eléri az egymillió 200 ezret.

Rákosi Mátyás beszél

— A Magyar Függetlenségi Népfőnöki választási felhívásában megismertette ezt a célkitűzést — mondotta Rákosi Mátyás — és a hatalmas választási győzelem után ennek megfelelően a kormányhoz a látozt, hogy ezt az ígéretet bevéltse. Az alkotmány előkészítő bizottság munkájában személyt tartotta nagy befolyású, Sztálinnak (hosszantartó) viharos, ütemes tapse) a megállapítását:

„Az alkotmány nem szabad összetévesztésnek a programmal. Amíg a programról beszél, ami még nincs meg, amit még el kell érni és ki kell harcolni, addig az alkotmánytervezet arról kell beszélnie, ami már meg van, amit már most a jelenben elérünk és kiharcoltunk. A program főleg a jövőre vonatkozik, az alkotmány a jelenre.”

Az új alkotmánytervezet ilyen módon és törvény formájában való lerögzítése annak, amit a valóságban létrehozunk és kivívunk. A magyar népek eddig nem volt alkotmányuk.

— Az előkészítő bizottság a Sztálin tanításának megfelelően arra törekedett, hogy a meglévő rögzítse le. Ezért állapítja meg az alkotmánytervezet bevezető részében: „Évtizedes harcokban megteremtődött munkásszállalunk vezetésével az 1919. évi szocialista forradalom tapasztalataival gazdagodva, a Szovjetunióra támaszkodva, néptünk megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását, országunk a népi demokrácia útján halad előre a szocializmus felé. E küzdelem és országépítő munka már megvalósult eredményeit, országunk gazdasági és társadalmi szerkezetében végbement alapvető változásokat fejezi ki és a további fejlődés útját jelöli meg: a Magyar Népköztársaság alkotmányuk.”

— A bizottság nemcsak a meglévő rögzítette, de a folyamatra is rámutatott, pl. ott, ahol arról van szó, hogy a dolgozó nép fokozatosan kiszorítja a tőkés elemeket, vagy ahol arról beszél,

hogy a népköztársaság megvalósítani törekszik a szocializmus elérését: mindenki képessége szerint, mindenkinek munkája szerint. Munkájában a bizottság azokból a gazdasági és politikai változásokból indul ki, amelyek hazánk fejlődésében előállítottak, móta a Szovjetunió felszabadította. Ezért ezekre a változásokra és erre a fejlődésre röviden kitérek.

— A magyar munkásszállal a dolgozó parasztsággal szövetségben, a Szovjetunió támogatásával nehéz harcok után győzött a régi

renddel szemben. Ennek eredményeképpen az ipar túnyomó többségében kiszorította a kapitalizmust, megszüntette a kizsákmányolást, a mezőgazdaságban felszámolta a nagybirtokot, földhözjuttatta a parasztságot és egyre erősebben szorítja korlátok közé a falu kizsákmányoló elemeit, a kulákokat és spekulánsokat. Az ipar 91.1 százaléka már az államosított, illetve társadalmisított szektorhoz tartozik. Iprunk jellemzően hoz 30 százalékkal több, mint az utolsó békeévtben.

A szocialista építés eredményei a mezőgazdaságban

— A mezőgazdaságban a szocialista építés meg a kezdet kezdetén. Társas szövetkezeti termelésben dolgozik jelenleg 587 termelőcsoport, mely szántóterületünk 1 százalékát műveli. Ez a szám csak a hivatalosan elismert termelőszövetkezetekre vonatkozik. A lényegesen szövetkezetekben dolgozók száma ennél jóval nagyobb. Csongrád megyében pl. 16 elismert szövetkezet mellett több mint 50 önkéntes földműves termelőszövetkezet dolgozik, ahol a dolgozó parasztság kísérlelkezőpen kipróbálja a társas termelés előnyeit. Az ősszel az engedélyezett termelőszövetkezetek száma, illetve az általuk megművelt földterület előreláthatólag megháromszorozódik és mert közben az állami birtokok is nőnek, a mezőgazdaságon belül a két, társasgazdálkodást folytató részleg még az idén eléri a vetésterület 5-6 százalékát. Sokkal világosabban mutatkozik ez a fejlődés a gépesítés terén, ahol az ország 11 ezer traktorából majdnem 3 ezer, több mint 25 százaléka a mezőgazdasági gépálmások és az állam birtokában van. Ez a szám gyorsan változik. 220 mezőgazdasági gépálmásunk most birtokában lévő 2350 traktor mellé az év decembereig még 1500 új traktort kap és az ötéves terv végéig ezek az állomások és az állami birtokok 20 ezer traktorral traktorállomá-

nyunk jó 90 százalékkal fognak rendelkezni. A szocialista építés eredményeképpen könnyebbé és eredményesebbé válik a földet művelő munka.

Rákosi Mátyás ezután a kereskedelem terén végbement gyökeres változásokról beszélt és kijelentette:

Utban a szocializmus felé

— Az árellenőrzéssel és egyéb rendszabályokkal a népi demokráciás állam igyekszik gondoskodni róla, hogy a még meglévő tőkés kereskedelem se zsákmányolhassa ki spekulációval a falu és város dolgozó népét. Ezek a változások azt jelentik, hogy útban vagyunk a gazdasági élet minden terén a szocializmus felé. Ezeknek a változásoknak eredményeképpen egyre inkább gátat vetünk annak, hogy az ember az ember kizsákmányolja. A kulákok és egyéb spekuláló elemek működésük korlátok közé szorítottak és tovább is vissza fogjuk szorítani. Ami megmaradt és erőben meggyarapodott, az a munkásszállal, a dolgozó parasztság és az értelmiség.

Rákosi Mátyás ezután a 90 százalékos államosított állami üzemekben dolgozó munkásszállalról beszélt, amely felszabadulva a tőkés kizsákmányolása alól,

A dolgozó nép legjobb fiai kerülnek az egyetemekre

Ezután az értelmiségről beszélt, amelynek zömét a kapitalizmus idején egészen szűk, legfeljebb egy-kétszáz ezer emberi számláló rétegből toborozták. Ez a réteg most ki fog szélesülni. A dolgozó nép munkások és parasztaik legjobb fiai is odakerülnek az egyetemre, ahonnan eddig tudatosan kizárták őket. Az első ötéves terv számai és hatalmas méretei egyre világosabbá teszik a magyar értelmiség előtt, hogy fejlődésének lehetőségét tulajdonképpen csak most kezdenek kibontakozni, amikor a kapitalisták — e kizsákmányoló osztály eltűnésével — az értelmiség saját népét szolgálja és a munkásokkal és dolgozó paraszttal egyenrangúan építi az új, fejlettebb szocialista társadalmat.

A magyar népi demokrácia osztályösszetételében végbement változásokról beszélt a munkás-paraszti szövetség megerősödésére idézte Rákosi Mátyás az idei május 1-i ünnepeket, majd a választásokat.

— Ez a politikai változás hozta létre — mondotta — a magyar Függetlenségi Népfőnöki. A surdítások, a párvizsályok lecsökkenése következtében simábban folyik, eredményesebb a nemzetépítő munka. Az osztályösszetételben végbement változások visszahatározzák az alkotmányunk az állam és az államvezetés felépítésében az eddigi helyzethez képest alapvető különbséget mutat fel. Ilyen különbség az eddigi állapotokkal szemben a törvényhozó és a végrehajtó hatalom egysége, amit az alkotmánytervezet az országgyűlési testület és a helyi tanácsokig következetesen végrehoz. Ez mutatkozik az or-

szággyűlés és a helyi tanácsok egységes rendszerében. Az alkotmánytervezet értelmében az országgyűlés, valamint a helyi tanácsok és a dolgozó tömegek között az eddiginél sokkal szorosabb kapcsolatot jön létre, mert az alkotmánytervezet kötelezőnek kimondja, hogy a képviselők a választóknak működésükről rendszeresen beszámolni kötelesek. A népi demokrácia szelleméből folyik az alkotmánytervezetnek az a javaslata, hogy a megválasztott országgyűlési képviselők visszahívhatók.

„Minden hatalom a dolgozó népé“

— A népi demokrácia fejlődése visszatükröződik nemcsak a már elért eredmények és az eddig megteremtett leszövegezésénél, hanem még inkább ott, ahol a dolgozó nép győzelmének folyamánként a szocializmus elvitt és a már kimunkált, megvalósított alapjait rögzíti. Az alkotmánytervezet ezért mondja ki, hogy a „Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó paraszttal állama” (percekig tartó hatalmas, ütemes taps), ezért mondja ki, hogy a magyar népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népé. (Ujabb nagy taps.) Ezért szövegezte a tervezet, hogy nálunk a termelőeszközök zöme már társadalmi tulajdonban van. Ezért állapítja meg, hogy a magyar népköztársaság társadalmi rendjének alapja a munka és minden munkásoknak joga, kötelessége és becsületbeli ügye, hogy képességei szerint dolgozzék és ennek megfelelően a Magyar Népköztársaság megvalósítani törekedik a szocializmus elvitt: „mindenki képessége szerint, minden-

kinek munkája szerint". (Nagy taps.)

Beszélt ezután Rákosi Máttyás a burzsoa államok alkotmányáról, melyeknek mindig az a célja, hogy a kapitalista osztályok-rak kedvező társadalmi rendet megóvják és megszilárdítsa. Ezzel szemben a mi alkotmánytervezetünk ebből indul ki, hogy társadalmunkból egyre inkább vissza-szorítjuk és felszámoljuk a kizsákmányoló osztályokat. Társadalmunk ezzel párhuzamosan egyre inkább két egymással szövetséges, egymással baráti viszonyban álló osztályból, a munkások-

Szolidárisak vagyunk minden demokratikus felszabadító mozgalommal

Külön kiemelte Rákosi Máttyás az alkotmánytervezetnek azt a részét, amely a népköztársaságunk területén élő minden nemzetiség számára biztosítja az anyanyelvén való oktatást és a nemzeti kultúra ápolásának lehetőségeit. Az alkotmány ezzel egyszerűsítendőkorra gyökeresen szakított a volt uralkodó osztály által hirdetett faji önérteggel. (Viharos taps.) Ugyanakkor ezekkel a megállapításokkal egyben szolidaritását fejezi ki minden demokratikus felszabadító mozgalommal, kihangsúlyozza a haladás nemzetközi összefüggéseit. A mi alkotmánytervezetünk — mondotta Rákosi Máttyás — következetesen demokratá, mert — a burzsoa alkotmányokkal ellentétben — biztosítja az e jogok gyakorlásához szükséges gazdasági előfeltételeket is. Következésképpen az alkotmánytervezetünk demokratikus vonása, amikor leszögezi, hogy a nők a férfakkal egyenlő jogokat élveznek. (Hosszan tartó lelkes taps.) Következésképpen védi az ifjúság érdekeit is, amennyiben megállapítja, hogy a Magyar Népköztársaság küldetését gondot fordít a fiatalok fejlődésére és nevelésére. A kapitalista országokban nemcsak a dolgozók vannak elnyomva, de a munkásosztályon belül is külön elnyomás alatt szenvednek a nők és gyerekek az ifjak. A polgári demokri- ta államok, amelyek olyan szívesen oktatják ki bennünket a demokri- cia, az „igazi demokri- cia” alapelveire, ebben a tekintetben is vize prédikálnak és bort isznak. Az alkotmánytervezet hangsúlyozza hogy elismeri és védi a munkával szerzett tulajdont és

ből és dolgozó parasztokból áll. Ennek megfelelően nálunk a dolgozó nép van uralkodó. A dolgozók a szövetségben belül a vezetést, a társadalom és az állam vezetése, a haladottabb, a szervezettebb osztályok, a munkásosztályok kezében van. (Hosszan tartó nagy taps.) Nálunk tehát az alkotmányra azért van szükség, hogy a dolgozóknak tehető és nekik előnyös társadalmi rendet szilárdítsa meg. Ez a jellemzője minden olyan ország alkotmányának, amely a szocializmust építi. Ezt mondotta nagy tanítónk, Sztálin a szovjet alkotmányról (percekig tartó viharos éljenzés és taps) és ez áll az összes népi demokri- ciák alkotmányára.

biztosítja az örökös jogot. Alkotmánytervezetünknek ez a része újra aláhúzza, hogy a dolgozó kisemberek a szocializmus építésétől nincs mit tartanva, ellenkezőleg: a munkával szerzett, vagy öröklött tulajdont az alkotmány biztosítja. Ugyanígy biztosítja az alkotmánytervezet a polgárok lelkiismereti szabadságát és a vallás szabad gyakorlásának jogát. Eppen ezért a lelkiismereti szabadság biztosítása érdekében javasolja a tervezet az egyház és állam különválását (percekig tartó taps), amit a legelső polgári demokri- ta országban már régebben megvalósítottak. A magyar demokri- ciában semmit sem kényszerít meggyőzésre, vagy vallás- nök gyakorlása miatt nem üldöztek. Ez így volt a múltban, ennek így kell lennie a jövőben is. (Taps.) De a demokri- cia megfelelően védekezik azok ellen, akik az egyház palástjába burkolózva próbálják aláítani demokri- ciánkat és az ilyen kísérleteket a jövőben is meg fogjuk torolni.

Végül, de nem utolsósorban az alkotmánytervezet védi a házasság és a család intézményét. A reakció azzal remélték a hiszékenyeket, hogy a szocializmus a házasság és család intézményének felbomlásával jár. A dolgozó magyar nép most saját tapasztalataiból győződhet meg az ellenkezőjéről. Rendszerint magasabb rendűségét mutatja az is, hogy a magyar nép veszedelmes, győgyfájdalmas látóbetegségre: az egyke, amelyről évtizedeken át egész könyvtárakat írtak észnak, a demokri- cia gazdasági és kulturális eredményeinek hatására mintegy varázsütésre megszűnt.

A békét nem elég óhajtani, a békéért harcolni is kell

Felhívom a tisztelt országgyűlés figyelmét a népköztársaság alkotmánytervezetéről arra a pontjára, amely kimondja, hogy polgáraink megítélésük kötelessége, hogy általános védőtevézség alapján katonai szolgálatot teljesítsenek és hogy a haza védelme a Magyar Népköztársaság minden polgárának szent kötelessége (hosszan tartó viharos taps) Azt hiszem hogy ezek a pontok nem szorulnak különösebb magyarázatra. A magyar dolgozó nép semmit sem óhajtat, mint a teremtő békét, de ugyanakkor tudja, hogy egy fegyvertelen ország valósággal csábítja kalandokra és provokációkra az imperialista háborús uszítókat. Azt is tudja, hogy a békét nem elég óhajtani, a békéért harcolni is kell, a békét meg is kell védeni. A mi honvédségünk a dolgozó nép honvédsége, a béke és a boldogulás hadserege (lelkes taps).

Szólan kívánok most alkotmánytervezetünk bírálatáról és visszhangjáról. A magyar dolgozó nép lelkes örömmel üdvözölte az alkotmánytervezetet. Táviratok és levelek tízezreit kaptuk, amelyek mind helyesléssel támogatják a tervezetet. A dolgozókban belül ki kell emelnem a nők és ifjak helyesléseit, azokét, akik a régi rendben nemük vagy koruk miatt hátrányt szenvedtek. Kis- és nagygyűléseken a dolgozók százezrei vitatták meg az alkotmánytervezetet és úgy találták, hogy a tervezet világos, közérthető, szavatos és helyesen tükrözi vissza, rögzíti le a meglévő állapotokat. Száz és száz megnyilvánulásból derül ki, hogy az új alkot-

mányból dolgozó népünk új erőt merít, új biztatást, új lendületet nyer.

Nagy érdeklődést és őszinte rokonszenvet keltett az alkotmánytervezet a demokri- cia minden következetes hívenél, elsősorban a szocializmust építő országoknál és főleg abban az országban, amelynek helyes véleménye számunkra a legértékesebb, a Szovjetunióban. (A képviselők felállva, szünni nem akaró ütemes tapsal köszönik a Szovjetuniót). Imperialistáknak természetesen nem tetszik az alkotmánytervezet. Mindiárt hozzátették, hogy a tervezetet kidolgozó bizottság erre nem is törekedett. (Derültség és taps.) A burzsoa bírálók között sokan fanyalagva azért elismerik, hogy alkotmánytervezetünk valóban demokratikus, de mindiárt hozzátették: „csak az a kérdés hogy szerkesztői végre is hajtják-e majd, amit a tervezetben lefektettek?”. Erre vonatkozólag csak annyit mondhatok, hogy a magyar demokri- ciának és benne nem utolsósorban a mi pártunknak ereje éppen abban áll, hogy amit megígér, vagy célul tűz ki, azt végre is hajtja. A magyar kommunisták éppen azzal nyerték meg a dolgozó nép rokonszenvét és támogatását, hogy azt ígérték és azt tűzték ki célul, ami a dolgozóknak hasznos és szűkebb volt.

Az elmúlt 4-5 év minden eredménye mellett szól és azt mondja, hogy amit célul tűzünk ki, azt meg is valósítjuk. Az alkotmány új bizonyítéka lesz annak, hogy a mi szavunkra, mint közszólamra lehet élni. (Szünni nem akaró taps.)

Végül a burzsoa kritikuskok egyhangúan kétségbe vonták, hogy az az alkotmánytervezet demokri- tikus, mert bizonyítja a kommunisták vezette munkásosztály döntő szerepét az államon belül. Az alkotmánytervezet ebben a tekintetben valóban világos, minden kétséget kizáró és szintén csak a meglévő állapot tükrösképe. Túlzás és dicsekvés nélkül el lehet mondani, hogy minden tettehez, amely a felszabadulás óta hazánkat a mélységből és a romokból a felemelkedéshez vitte, a magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja adták a kezdeményezést, a lendületet, ők vállalták az áldozatot és a vezetést. (Lelekes taps.) El lehet mondani, hogy a Kommunista Párt nélkül nem tudtuk volna megvédeni a régi reakciós rendet, nem építhettük volna fel az országot. Nélkülünk nem valósult volna meg az újjáépítés eredményei. Ha a magyar dolgozó népet ma a biztonság, a melegezés, a jövőbe vetett bizalomnak az érzése tölti el, amely újabb sikereink záloga és jövő boldogulásunk biztosítéka, úgy ebben pártunké az érdem országrésze. (Szünni nem akaró viharos tapsorok.) A magyar munkásosztály elcsapatának, a kommunistáknak vezető szerepe nem erőszak, vagy lufifang eredménye, hanem hosszú esztendő és évtizedek áldozat, fegyelmélet, átgondolt, eredményes munkájának természetes következménye és gyümölcse. A magyar dolgozó nép azzal ismeri el és azzal halálja meg teljesítményeinket, hogy eddigi jó tapasztalatai alapján és a további jó munka biztos tudatában önként, szívesen követi a magyar kommunistáknak és a Magyar Dolgozók Pártjának vezetését és ezt a ténylet helyes, szükséges és a magyar nép alkotmányában is leszögezi.

A címer a dolgozók országát jelképezi

Rákosi Máttyás ezután részletesen foglalkozott az előkészítő bizottsághoz beérkezett különböző javaslatokkal. Így többek között válaszolt a népköztársaság címerével kapcsolatos módosító javaslatokra is.

Néhányan azt ajánlották, hogy tartuk meg az 1848-49. Kossuth címet. Az alkotmánytervezet előkészítő bizottság ezt a javaslatot nem fogadta el. A Kossuth címer leválasztotta a régi címerrel azoknak a területeknek a jelképeit, melyek már régebben nem tartoztak az 1848-as Magyarországhoz, és azok kívül levette a címerrel a koronát is. Azóta azonban több, mint száz esztendő telt el a népi demokri- cia címerének csak úgy, mint alkotmányának a tényleg meglévő helyzetet kell vizsgálnunk. Mikor az országok uralkodó osztálya az elnyomó nemesség volt, akkor a címernek tele voltak karddal, pánccal, pajzsokkal.

A magyar népi köztársaság, a dolgozó nép állama, helyesen tegzi, ha címerében egyezően, világosan és félreérthetetlenül kifejezésre juttatja azt, ami az öntudatos szocialista munkás és dolgozó paraszt jelképe: a kalapácsot, a vörös csillagot, a búzakaszort és az aranyos búzakalászt, a piros-fehérszöld nemzeti színekkel. Aki a címerrel látja magyarázat nélkül is rögtön megérti belőle, hogy ez a dolgozók országát jelképezi. (Viharos taps.)

Voltak akik a tradíciókra való hivatkozással kérték „az ősi címer” meghagyását. Mi, magyar kommunisták és velünk együtt a népi demokri- cia a legnagyobb gondossággal őriztük és apóljuk az ezeréves magyar történelem minden eleven és fejlődőképes tradícióját. Feltő gonddal őrködünk azon, hogy a jó tradíciók nemcsak megmaradjanak, hanem új életre keljenek, új tartalmat kapjanak népi demokri- ciánkban. Különösen őriztük és apóljuk azokat a tradíciókat, amelyek dolgozó népünk történelmével függnek össze: Ezért kellett új életre az anyai ócsárolt és rágalmozott Dózsa György emléket. Ezért ünnepeltük olyan bensőségesen és az egész dolgozó nép együttesével az 1848-49-es forradalom emléket. A legutóbbi napokban lángelkű költőnk Petőfi Sándor halálának százéves évfordulója alkalmából elértük, hogy nemcsak a magyar nép ünnepel, hanem — először a történelemben — velünk ünnepezt és méltatta a magyarság e nagy fiát az egész világra.

A magyar nemzetet ezer esztendőn keresztül azok a munkások és parasztok építették és tartották meg, akiknek kérésre keze békében keményen szoritotta a szerszámot és a kapanyelet és a háborúban nem kevésbé erősen a fegyvert. A hazát ezer esztendőn keresztül verejtékével, vérével védte, építte — és ezer esztendőn át mellőzött és el-

nyomott — dolgozó magyar nép elégtétele és megítélletése az új magyar címer. (A képviselők helyükre felállva szünni nem akaró tapsal tesznek hitet az új címer mellett). Ezért fogadják örömmel és helyesléssel minden öntudatos munkás dolgozó paraszt, minden igaz hazafi,

Az alkotmány új erőforrása

Legyen szabad még néhány szót mondanom új alkotmányunk jelenéről. Amióta az alkotmánytervezet szövege nyilvánosságra került, a magyar dolgozó nép száz és ezer jelét adta annak, hogy az alkotmányt, mint új erőforrást, elkedvelt hangulatban fogadják és lelkesen helyeslik. Országszerte érzik a dolgozók, hogy az alkotmány rengeteg munkájuk eredményeképpen jött létre. Az egész magyar dolgozó népet áthatja az a felemelő és lelkesítő tudat, hogy nem

Köszönet a nagy Szovjetunióknak

Befejezésül engedjék meg, hogy alkotmánytervezetünk első mondatát idézzem: A nagy Szovjet unió fegyveres ereje felszabadította országunkat a német fasiztáktól, igája alól, szétzúzta a földesurak és nagytőkések népellenes államhatárait, megnyitotta dolgozó népünk előtt a demokri- ta fejlődés útját. Népi demokri- ciánk minden sikerének, minden eredményének kiinduló pontja a Szovjet unió felszabadító harca és az a segítség, amelyet a magyarság megértő nagy barátja, a böics Sztálin nyújtott és nyújt nekünk. (A képviselők felállva, percekig át ütemesen tapsolnak és éltetik Sztá-

A képviselők hozzászólásai

A beszéd elhangzása után a képviselők és a karzatok hallgatói, mint egy ember ugrik fel helyéről, hogy fegyetegesen, percekig tartó ütemes tapsal köszönik meg Rákosi Máttyásnak a magyar alkotmányt, hogy köszönik a magyar nép nagy vezérét. Visszahangzik a terem: éljen Sztálin, éljen Rákosi. A képviselők éltetik a magyar nép győzelmének szervezőjét, a pártot.

Az ünneplés elűlte után az elnök színetet rendelt el.

Szűntet után a Függetlenség Népront részéről Lossonczy Géza szóló hozzá az alkotmánytervezetéről szóló törvényjavaslathoz.

Nemcsak mi — az egész dolgozó magyar nép ünnepnek tekintti a mai napot, mert az alkotmányban négy esztendő munkájának, küzdelmeinek, harcainak megkoronázását látja. Unnep a magyar munkásosztály számára, amely az elmúlt négy esztendő során nemcsak termelésünket emelte a békebeli színvonal fölé, hanem kemény harcok közepette vezette egész népünk elöre és mindvégig elöre a népi demokri- cia útjára. Unnepe dolgozó parasztágunknak, amely a munkásosztály oldalán védte meg a földreformot, a munkás-paraszt szövetséget és a további felemelkedés lehetőségét.

Unnepe a haladó értelmiségnek, amely mindinkább összeforr a munkásosztállyal és a dolgozó néppel, a reakció elleni harcban és a népi demokri- cia megerősítésében.

Az alkotmány — tisztelt országgyűlés — nem valami véletlen ajándékként hullott az önlünkbe. Négy év — nyugodtan mondhatom négy évszázad küzdelmeinek és szabadságharcainak gyümölcse. Magyarországnak két multja van. Arra a multra, amelyet az elnyomás, a kizsákmányolás, a szolgátság és a hazaárulás jelent örök sirröként hengerített alkotmányunkat. Arra a multra pedig amelyet, felkelések, forradalmak és szabadságharcok jeleznek, győzelmi jelentések helyeztük alkotmányunkat. Imperialista „bírálnok” azzal vádolnak bennünket, hogy az alkotmány végképp megszünteti országunk önállóságát, Mi azonban úgy véljük, hogy alkotmányunk végképp megszilárdítja országunk önállóságát és függetlenségét. Mikor önlő és független egy ország? Akkor, ha olyan belpolitikát és külpolitikát folytat és folytathat, amely a dolgozó nép érdekeinek megfelel. Es ezzel kapcsolatban hadd mondjak ki újra egyszer most alkotmánytervezetünk tárgyalásakor: soha semmi sem választhat el bennünket attól az országtól, mely felszabadított, függetlenségünk let-

nyomott — dolgozó magyar nép elégtétele és megítélletése az új magyar címer. (A képviselők helyükre felállva szünni nem akaró tapsal tesznek hitet az új címer mellett). Ezért fogadják örömmel és helyesléssel minden öntudatos munkás dolgozó paraszt, minden igaz hazafi,

voltak hiábavalók eddigi áldozataik. A rengeteg nékülözés, amelyet az újjáépítés néhez hónapokban, a pénzromlás idején, éhezve és fáva de a jövőbe vetett bizalommal tűrt a magyar nép, most hozza meg dús kamatait.

Most előttünk az eredmény, a tengernyi erőfeszítés, a szívós munka, a dolgozó nép igazsága és a szocializmusba vetett hit gyümölcse: a Magyar Népköztársaság alkotmánya (Hosszan tartó zúgó taps).

Köszönet a nagy Szovjetunióknak

Ezen a napon, amikor a magyar népi demokri- ta új hatáskörét tesszük le, újra hálátel szívvel és forró köszönettel fordulunk nagy segítők és támogatóink, a Szovjetunió felé. — Kérem az országgyűlést, hogy a Magyar Népköztársaság alkotmánytervezetét fogadja el. Kívánom a magyar dolgozó népek, az egész magyar nemzetnek, hogy az alkotmány jegyében annyi balsors és szenvedés után a jövő századokon át éljen békében, erőben, boldogan és szabadon. (Hosszan tartó nagy taps. A képviselők ütemesen éltetik Rákosi Máttyást.)

Mihályfi Ernő felszólalása

Lossonczy Géza nagy tetszéssel fogadott beszéde után Mihályfi Ernő szóló a törvényjavaslathoz. — Soha még ilyen igazán demokri- tikusan nem foglathatótt állást az ország egész népe egy javaslat mellett, mint ahogyan ez most történt. Amikor gyűlések százain és ezren tárgyalták Budapesten és az ország minden részén a magyar népköztársaság alkotmánytervezetét — mondotta. Nekünk nincs más feladatunk, mint a gyűléseken tíz és tízezer felszólaló szájából elhangzott és kialakult véleményt tolmácsolni az országgyűlésben.

Nánási László a törvényjavaslathoz szólva hangsúlyozta, hogy az új alkotmány kijelöli az utat, amelyen haladni akarunk.

Az alkotmány minden sora, betűje a dolgozó nép érdekeit szolgálja. A törvényjavaslat kimondja, hogy a Magyar Népköztársaság állama védi a magyar dolgozó nép szabadságát, és hatalmát, az ország függetlenségét, harcol az ember kizsákmányolásának minden formája ellen, szervezi a társadalom erőt, a szocializmus építését.

Ezután Balogh István szóló a törvényjavaslathoz Hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslalban a magyar dolgozó nép életének, jobb jövőjének a zálogát látja: Hogy alkotmányunkat megteremthetjük, a Szovjetunióknak köszönhetjük, amelyek bennünket és mint a béke hatalmas öre biztostja számunkra a fejlődés lehetőségét.

Ezután az 54. paragrafusról beszélve, amely az egyház és állam elválasztását tartalmazza, hangsúlyozza, hogy „kétségtelenül meg vagyunk győződve arról, hogy az egyház a törvény életbe lépése révén nem rosszabb, hanem jobb, biztonságosabb helyzetbe kerül és hivatását az eddiginél nyugodtabban, szabadabban tudja betölteni.”

A felszólalás után az elnök az ülést bezárta. A törvényjavaslat tárgyalását csütörtökön délelőtt 10 órakor folytatják.

Minusz 15 fok Debrecenben...

Érdekességek a hűtőház életéből

Prüszkölők és köbhögők. Ugy kell nekem, De ki hűt, hogy bent ilyen hideg van? Az eső utáni szép verőfényben minduntalan a zsebkendőm után kikapkodok. Alapos náthát kaptam a hűtőházi kirándulás után.

NYÁRBÓL A TÉLBE

A hűtőház a vágóhíd területén van. Dr. Vágó Vince igazgató kálauzoi kerestűt az épületen. Lajos István műszaki alkalmazott is a társaságunkhoz szegődött. Elmegyünk a nagy vágócsarnok mellé. A gyengébb idegzetűeknek nem való a látvány: Marhát taglóznak le. Egyetlen csipás és az állat felkapva lábát összeesik, mintha villámütés érte volna. A másik helyen már vágják a húst, nyúzzák a bőrt. A feltranszportozott húsok pedig egyenesen a hűtőcsarnokokba kerülnek.

Eső utunk ide vezet. Petko István hűtőmester veszi át a szót: — Az emült évben kilenc vagyon alma volt a hűtőházban és az idén is ugyanennyi lesz, de lehet, hogy több. Itt történnék a vágott baromfi fagyasztása is. Ezek főleg exportra mennek: Csehszlovákiába és Angliába. Nagyobb állatot szarvasmarhát most nem szállítunk ki. Egy pillanat és Hány János mecskéje cövenedik fel. Ez az ajtó Burkusország határa, baljebb minusz 15 fok, kint az újra éledő meleg a tűző napon.

HÓGOLYÓZÁS NYÁRON

Bent a falak mentén hófehérre deresedett csövek. A dör nagyban is onyhe kifejezés, mert a csöveket három-négy centiméter vastag hó borítja. — Ha kedvünk támad, nyáron hógolyózunk — nevet Nagy János, az azn hamar elmeséli, hogy a hűtőberendezések amoniakkal működnek. A csövekben amoniak kering, mely párolgása folytán hatalmas hőt von el, így a terem minusz 20 fokra is lehűthető. Az egyik szeleőnyílásnál kis tevéő jön be. Ezn a ponton félméteres jégesap lóg a mennyezetről. Nagyon hideg van. A fületem már meg kellett dörszólni, ejnye, és a télikabátom is épp most van „becsapva”.

A húsokat megkopogtatom, olyan keményre vannak fagyva, hogy egy darab vesepeseccnyével egy erős embert is le lehetne ütöni. Kellemes kímulás...

MIRE JÓ A VÉSZCSENGŐ

A falon mindenütt hőmérők. A hőmérők mellett csengőgomb. — Hát ez mire jó? — Vészcsengő. Ha valakit bezárnak, a hatalmas acélpántos nehézők mögött kiáltozhat míg meghallják. Hang nem szűrődik rajta keresztül. És ha bentmaradna és a gépek elkezdik a hűtést, reggelre olyan keményre fagyana meg, mint a borjúhúsok. Szerencsére ilyen eset még nem fordult elő. Egyszer egy alkalmazottat véletlenül bezárnak és a csengő sem működött. De ő sem fagyott meg. Eszrevettük azonnal a hiányát és értemetűnk. A szobaközepén tornázott, hogy meg ne fagyjon.

A „STERIL” JÉG

— Jeges! — kiáltja reggel jó ismerősünk, a jeges ember és nagy jégtuskót rak az ajtó elé. Jó ez a kánikulában, de nézzük meg azt is, hol készül.

Nagy terem, egyszerre 1114 tábla jég van fagyasztás alatt. Nyolc óra alatt készül egy turnus. Egy nap alatt tehát több mint három ezer tábla jéget tud termelni a jéggyár. De ez a jég nem tiszta. Szép tetszetős, de nem steril. Most olyan berendezést kap Debrecen öszre, mely lehetővé teszi egészen tiszta steril jég gyártását. Egy kísérleti berendezést már a dolgozók is csináltak, a nagy is ilyen lesz, persze szériagyártásra berendezve. Ez kristályjégnek nevezik majd, naponta másfél-két vagyon kerül belőle a fogyasztókhoz. Kémnyekre ingerel az ammo-

niákszag és meleg van bent a gépházban. A falon villamos távhőmérő. Gombnyomásra bármelyik hűtőterem hőmérsékletét megmutatja. Lent, ahol a hús csak helyileg, egy napig tárolják, léghűtés van. Aránylag „meleg”. 0 és minusz 5 fok között. Fent a nagy hűtőkben csöves és légfúvató hűtés is van, de a hőmérséklet minusz 10—20 fok között ingadozik. A gépházban három kompresszor dolgozik, mely a hűtés közben gázosodott ammoniakot vízszecseppfolyósítja. Majdnem egymillió kalóriátértekel termelnek. A munkásoknak nem könnyű a dolga, nécs idő öltözésre és ve-

kezésre, így csak úgy ingujjban szaladgálnak a melege a hűőbe és vissza. Sokszor ötven fokos hőingadozást jelelt ez pillanatok alatt.

Jó dolgoznak, rohammunkával tüntetik el a romokat és szabaddoban építik az új gázvezeteket. Befelezősül hasznos tanácsot adunk:

Aknek nagyon melege van, olvassa végig ezt a riportot és ha ezután sem hűlt le, jöjjön a szerkesztőségbe, egy jégesapo. a hűtőházból elhozom. De siessen nagyon, mert a jég szobahőmérsékleten igen hamar olvad...

Esőben nem, — napfényes időben leterítette a ponyvát a téglagyáros kulák...

Amikor a dolgozó parasztek versenyre kelve igyekeznek előteremteni a dolgozók kenyerét és lelkesen tesznek eleget a terménybegyűjtésnek, ugyanakkor a kulákok mindent elkövetnek, hogy szabotálják a mezőgazdasági termelést. Ártani igyekeznek minden módon a nemzetgazdaságnak, a dolgozók kenyerére törnek.

A népi szervek ébersége újabb szabotázscselekményt leplezett le Vértési Lajos debreceni kulák, volt téglagyáros és strandfürdő-tulajdonos. Csapó utca 57. szám alatti lakosnál. Vértési Lajos földjén, amely Debrecen határában a Nagyállomás közelében, a Vértési úton fekszik, az ellenőrző népi szervek 42 kereszt zabot és 7 kereszt búkkönyt a földön találtak, a zab már rothadásnak csirázásnak indult.

Vértési az ismétlődő esőben nem takarta be a zabterményt, holott ponyvája is volt, de ezt a padlason tartotta. Amikor észrevette az ellenőrző közegeket kik napfényes időben mentek ki, akkor terítette rá a zabkeresztekre a ponyvát. Fedett helyre is be-

vihette volna a zabkésztét, majd napos időben száríthatta volna, de Vértési mindezt elmulasztotta, így nyilvánvalóvá vált, hogy szándékos szabotázscselekményről van szó. 10 mázsa zab romlott el, így okozott kárt a nemzetgazdaságnak. Gazdaságát általában elhanyagolta, földjét sok helyen felverte a gyom, a tarlóhántást is elmulasztotta, a gazdasági felszerelést sem hozta megfelelően rendbe.

Vértési Lajost a rendőrség őrizetbe vette.

Eljárás indult Balogh Istvánné gazdálkodó neje ellen is, ugyancsak szabotázscselekmény miatt. Balogh Istvánné a volt debreceni nyilas képviselő felesége, akinek az ura most is internálótáborban van. Baloghné ugyancsak elhanyagolta a termést, hagyta pusztulni, kicsirázni, rothadni a zabtermést, így tört a dolgozók kenyerére.

A népi szervek ébersége sorra leplezi le a kulákok szabotázscselekményeit és a bíróság elé juttatja azokat, akik a dolgozó nép ellen törnek.

Ilyen a világ ifjúságának példaképe: a lenini Komszomol

(M. I. Kalinin több, mint 20 esztendeig állt a Szovjetunió legfelsőbb államszervezetének élén, s ez alatt renkívül nagy figyelmet szentelt a szovjet ifjúság nevelésének. Pedagógiai tanulmányaiól, beszédeiből közlünk néhány idézetet a lenini Komszomol feladatairól, jelentőségéről.)

A Komszomol szervezeteinek nemcsak a politika elemeiben kell kiképezniök a fiatalagot; arra kell törekedniök, hogy a politikai ismeretek a többé-kevésbé képzett embertől feltétlenül elvárható általános műveltségre támaszkodjanak és hogy a már elért tudás ne merüljön feledésbe.

Napról-napra látjuk, hogy a párt nevelője, a lenini Komszomol gyermekei, mennyire magukévá teszik a szocializmus ügyét, a párt első felhívására elsajátítják a kultúra és technika vívmányait, mely buzgalommal fejtik a banya közeit, építik a földalatti villamosot, rohamozzák meg a sztratoszférát, mely lériasan szállnak szembe a sarkí égőv kegyetlen hidegével, válnak első hősiévé a Szovjetuniónak.

A Komszomolban minden foglalkozás bőven van képviselve; vannak ott tudósok, írók, mérnökök, mezőgazdák, munkások és kolhoz-parasztek, szakszervezeti és közgazdasági tisztviselők, politikusok, voroskatonák, repülők, stb. Mennyi különböző jellem és értelem, mennyi szakmai jellegzetesség! S ehhez még: csupa lelkes, éles fogékoayságú, jeltetötöl duzzadó fiatal ember és mind arra vágyik, hogy a lehető legnagyobb hasznót hajtsa a népek!

A komszomolisták sokat dolgoznak. Mégis kötelességük, hogy minden irányban fejlett embereké kepezessék magukat.

A komszomoli munkát sohasem tekinteltük öncélnak, a fiatalság azért lép be a komszomolba, hogy segítse a pártot a dolgozó nép jöletéért, boldogságáért folytatott harcában. A komszomolista értéket nem az adja meg, hogy jól szerepel a gyűléseken, hogy aktív tag-e a maga Komszomol szervezete, hogy ellát-e valamilyen köllönleges teendőt a komszomolban. Értéke elsősorban abban áll, hogy jól elvégzi azt az állami, katonai, gazdasági munkát, ami a hivatása.

A DEBRECZEN jelenti:

Három amerikai, közöttük két szociológus jár az elmúlt napokban Debreczenben, hogy népi demokráciánk hatalmas eredményeit tanulmányozzák. Legnagyobb élményben akkor volt részük, mikor gépkocsin ellátogattak a Sőreföldi termelőségvetkezetre, Püspökladány határában. Saját szemükkel győződhetek meg ott, hogy dolgozó parasztságunk milyen eredményeket ért el a társas gazdálkodásban, hogyan, milyen tervekkel dolgoznak ki a további fejlődés érdekében, a termelőségvetkezeti elnöke: Földri Benji szovjetunióbeli tapasztalatai alapján. Az amerikaiak elmondották, hogy csak nagy nehézségek árán kaptak útlevelét Magyarországra és kiutazásuk előtt az egyik szociológus Paul Robertson néger barintonistával együtt az Amerikaelenes Tevékenységet Vizsgáló Bizottság elé állították, ahol különböző koholt vádakka ügyeztek őket bűnössé nyilvánítani.

Régi debreceni közmondás szerint nem lehet vásár eső nélkül. Ez történt a Boldogasszony-napi debreceni vásáron is. Ennek ellenére igen jó hangulat uralkodott az árusok között. Különösen a mezéskálacosok voltak elégedettek. Az

egyik sátorban például egy orádsi mezéskálacsszövet vásároltak 50 forintért. Az illető (nevet diszkrecióból elhallgatjuk) a szövet már a mai napon postára adta egyik csehszlovákiai lányismerősének. A debreceni mezéskálacsszövet mekkébe készült munka, bizonyára nagy feltűnést kelt Prágában és örömet szerez a címzettnék.

A Nemzeti Színház és a Magyar Színház elkészítette nyitódarabjának szereposztását. A Nemzeti Színházban szerepelő Macbeth címszerepét Major Tamás alakítja. A többi szerepekben Tócsa Anna, Mészáros Ági, Olthay Magda, Pártos Erzsé, Bácsi Lajos és még több elonabbeli színész osztózik. A Magyar Színházban bemutatásra kerül Simonov darab az „Idegen arnyak” főszerepét Somlay Artur, Ladomerszky Margit és Gobbi Hilda játsszák. Mindkét darabot szeptember utolsó hetében mutatják be.

Bulgáriában Varna közelében megnyílt egy nemzetközi nyári gyermektábor, ahol magyar gyerekek is nyaralnak. Debrecenből a nyári táborozáson két gyermek vesz részt.

Bál a Kisgazdapártban Szent István napján

A Független Kisgazdapárt vigalmi bizottsága augusztus 20-án, Szent István napján, nagyszabású bált rendez. Mint a kisgazdabálok általában, ez a bál is jó hangulat, szép sikert ígér. Jegyek elővételben már kaphatók a Kis-

gazdapárt irodájában. A rendezőség kerékpármegőrzésről is gondoskodik, hogy a tanyáról érkező fiataloknak segítségére legyen kerékpárjuk megőrzésében.

Debrecen felzárkózik a terménybegyűjtésben

A dolgozó-parasztság kitesz magáért a Hajdúságban is. Az elmúlt héten megjelent a város háza előtt a szegénytábla, meg azoknak a névsora, akik a terménybegyűjtésben az élen jártak és így sajátmaguknak, de az egész városnak és megyének is becsületet szereztek. Akkor már beszámoltunk, hogy kik szerepelnek a táblán. Most új nevek tüntek fel a város háza előtt.

Aki erre jár, szakít időt magának, hogy egy pillanatra is, de megálljon. Erdeklő a város minden dolgozóját, kik azok, akik a terménybegyűjtésnél is a dolgozók, az ország érdekét tartják szem előtt, kik azok, akik jövőévi kenyerünk érdekében a terménybegyűjtési versenyben többet teljesítettek az átlagnál és így a többiek közül is kiténtek.

A szabotálók tábláján, most három név olvasható: Az első rögtön egy 102 holdas kulák, özv. Harsányi Istvánné. Eszébe sincs a terménybegyűjtést végrehajtani. Eddig 435 mázsa búzával tartozik. Mögötte Ökrös János 48 holdas kulák sorakozik, aki 152 mázsa búzával tartozik az államnak és itt van a sor végén Ecsedi János 48 holdas kulák, aki 135 mázsa terménnyel maradt el a kötelezettség végrehajtásától.

Szerencsére ezek csak harman vannak. A többség a jó oldalon sorakozik fel. A legjobb kétségtelenül Varga Ferenc Pallag 36. számú tanyáról, aki majdnem 700 százalékkal vezet a többiek előtt. Egészen pontosan 696 százaléka teljesítménye. A terménybegyűjtésről már a cséplésnél nyilatkozott igen szépen. Azt mondja, hogy 400 százalékkal teljesíti túl a begyűjtést. Egyik komája kételkedve hallgatta a szavait. Most kiderült a „vallatásnál”, hogy a komának igaza volt: ha kételkedett a négy-száz százaléknál, de a kételkedés fordítva érvényes, mert ennél 296 százalékkal több Varga Ferenc teljesítménye.

Visszont a többiek is erősen dolgoztak. Ki-ki tehetsége szerint zárkózott fel melléje a paraszti szék nagy versenyében. Asztalos Imre Bellegető 138 lakos Varga Ferenchez hasonlóan szintén 10 hold földön gazdálkodik. 591 százalékkal teljesítette túl a kötelezettségét. László István Pallag 36. sz. alatti lakos 6 holdról 411, Kohut József 10 holdról 331 százaléknál teljesítette túl a kötelezettségét. A többiek is sorra jó eredményeket értek el. Vámos Ferenc Pallag 36. 10 hold 292 százalékkal túlteljesít, Berki Lajosné Betontanya 36, 7 hold 295 százaléknál, Beke Péter Rigó utca 14, 8 hold 307 százaléknál. Piránszki András Dombos tanya 45, 10 hold 284 százaléknál, Pataki Elek Lázár utca 15, 10 hold. 328 százaléknál.

Ezek a debreceni túlteljesítők. Kis százaléka annak a hatalmas tömegnek, akik parasztságunk soraiból tüntek ki azért, hogy a Terv érdekében a begyűjtést nemcsak százszázaléknál és időben, hanem sokszorosan túl is teljesítették.

Értesítjük Olvasóinkat,
hogy Kiadóhivatalunkban mátol kezdve az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

Magyar Közlöny
O. M. B. Közlöny
Ipari Értesítő

Kert és Szőlő
Közgazdasági Értesítő
Magyar Mezőgazdaság

Tanulmányuton a Szovjetunióban

A kultúra áldását a legszélesebb néprétegek élvezik!

Szűcs Ferenc, a DÉFOSZ szervezési osztályának vezetője, a Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség egyik tagja érdekes dolgokat beszélt el a szovjet nép magas kulturájáról.

PETŐFI-KÖTET A KOLHOZPARASZT ASZTALÁN

— Bámulatos, amit a szovjet nép alkotóereje elért — mondta — és megkapó az a magas ugyanakkor a legszélesebb néprétegekre kiérjedő kultúra, mellyel találkozom. Egy kis falu kolhozában, 45 kilométer távolságban a legközelebbi várostól, — például a világindólon nagy írói között őt látni a kulturaházban, a kolhozparaszti szociális orosz fordításban Petőfi költeményeit.

Ezután a kulturháztól beszélt Szűcs Ferenc.

— A kulturház nagy emeletes épület. A földszintjén vitőterem, mely 400 személy befogadására alkalmas. Ott van a könyvtár és olvasó terem, az emeleten pedig az előadóterem. A felvilágosítómunkát elsősorban felolvasócsoportok végzik. Tudományos, művészeti, politikai kérdésekről tartanak előadásokat, megbeszéléseket és vitákat. Külön színjátégszínházjuk és énekkaruk van.

ELET A KULTURHÁZBAN

— És milyen az élet egy ilyen kulturháznál?

— Munka után odajönnek a paraszokok. Sokan egyszerűen a könyvtárba mennek, hogy könyveket cseréljenek, elolvassák a friss újságokat és folyóiratokat, mert minden kulturház sok politikai, művészeti és tudományos folyóiratot tart. Ott, ahol sok a kolhoz, természetesen különösen gazdag a mezőgazdasági kérdéseivel foglalkozó irodalom. A felolvasóteremben valaki valamelyik szovjet regelműrtől tart előadást. A kulturház gyertymében filmeket pergetnek le, a mozielőadás után az idősebb parasztok hazamennek, a fiatalok pedig összegyűlnek az előcsarnokban, énekelnek, táncolnak a harmonika hangjára egészen éjfélig. Fontos a tájékoztatószolgálat is. Van egy ügyvezető „tájékoztatószolgálat”, amely mellett mindennapos ügyeletes szolgálatot teljesít valaki. A parasztok és parasztnők tudják, hogy itt bármilyen kérdésre feleletet kapnak. Ha az ügyeletes egy kérdésre nem tud azonnal válaszolni, felírja egy füzetbe a kérdéseket és a kérdőző két-három nap múlva megkapja a választ.

— És ki tartja fenn ezeket a kulturházakat?

— Általában a dolgozók küldöttségének tanácsa bocsátja rendelkezésre a szükséges összeget, de a kulturháznál a kolhozok igazgatóságától is a falu iparos szövetkezetétől is kap anyagi támogatást. A kolhozparasztnak jól kerülnie, a kolhozok pedig szívesen adnak pénzt minden kulturális célra, mert tudják, hogy minden haladás az ő érdeklükét szolgálja, minden könyv, amit elolvannak, minden folyóirat, amit kézbevesznek, egy lépést jelent a jobb és szebb élet felé.

A MUNKAVISZONYOK MEGJAVÍTÁSA

Új témára terelődik a szó. Arról a gondoskodásról beszélünk, mely a Szovjetunióban a munkaviszonyok megjavítása, a legfőbb érték, a dolgozó ember érdekében folyik.

A szovjet üzemekben — a tudomány és a technika fejlődésével párhuzamosan — állandóan nagy gondot fordítanak a munkaviszonyok megjavítására, a nehéz és ártalmas munkafolyamatok gépesítésére, illetve elszigetelésére. A veszélytelen és egészséges munka feltételeinek megteremtésére az állam évről-évre hatalmas összegeket fordít és ennek eredményeként a szovjet üzemekben a legmunkáltatóbbra csökkent a balesetek száma.

Az egészséges munkaviszonyok megteremtésére az érdekeit miniszteriumok, a különböző tudományos szervek és a szakszervezetek munkavédelmi intézetei közösen dolgoznak ki új és új módszereket, munkásságuk az összes iparágak problémáinak megoldására kiterjed s különösen az ipari ventiláció, a világítás és a munkahigiénia terén érték el számottevő eredményeket.

A moszkvai, leningrádi és szverdlovski tudományos intézetek például a melegipari üzemek helyi szellőztetésére eddig még sehol sem alkalmazott új módszereket dolgozták ki, amelyek, mint „levegőzuhanyok”, „levegőóázisok” és „levegőfüggönyök” váltak közismertté a Szovjetunióban. A levegőzuhanyok friss levegőt vezetnek közvetlenül a munkahelyre, amivel normális hőmérsékletet teremtenek a legforróbb kemencék mellett dolgozó munkások számára is. Ez a módszer a legegyszerűbb és leghatásosabb eszköznek bizonyult a kisugárzó hő elleni harcban és sohasem látott mértékben megjavította a melegipari dolgozók munkaviszonyait.

Számos olyan különleges por-szívókészülék szerkesztettek, amivel minden eddigi módszert felülmulva, egészségessé tették a textiliparban, a szücsiparban és a csiszológépek mellett dolgozó munkások munkaviszonyait. A tökéletes üzemi világítás szintén fontos tényezője az egészséges munkának és a termelés fokozásának. Az intézetek e téren is komoly eredményeket értek el s a látás fiziológiájának tanulmányozása alapján új módszerekkel kidolgozták a különböző munkákhoz szükséges világítási normákat. Az intézetek kutatásainak eredményeként az egyes iparágakban egész sor különleges szerkesztésű lámpát alkalmaztak s a Szovjetunió majdnem teljes szerszám-géppálmánya is speciális világítással dolgozik.

Mind ezek a berendezések a szocialista termelési rend haladás főenyét jelentik a kapitalista államok kizsákmányoló módszereivel szemben és mindent felülmuló egészséges munkaviszonyokat biztosítanak a szovjet dolgozók számára.

18 versenyszámban 394 nevezés érkezett az Országos Lovasnapok versenyekre

Az ország lovassportjának hatalmas megmozdulása lesz a pénteken, szombaton és vasárnap megrendezendő országos lovasverseny, mint azt a műsorszámok is mutatják. A háromnapos lovasverseny pazar műsorán a magyar lötenyésztés és lovasport soha nem látott arányú szereplése lesz. Részt vesz a honvédség lovasalakulatai közül a Kossuth Akadémia, a Gábor Áron tüzérségi iskola, a diópusztai honvéd lövevelő telep és az örkénytábori lövedéző telep. A rendőrség részéről a budapesti és a kiskunhalasi rendőrtanostály. Ott vannak az indulók között a debreceni, bajai, kishéri, komáromi és a gyöngyösi állami mentelepek lovai és lovasai, a hortobágyi és az ohati állami gazdaságok. Több vármegye újjazdít vesznek részt lovaikkal a versenyeken. Békésmegyéből különösen sok újjazdító jelentette be részvételét. Versenyzőket indítanak a fogat, sőt a gát- és ugratóversenyen a debreceni bellegelői 7. sz. termelési csoport és a nádudvari termelési csoport. A Modern Penitlon Szövetség elindítja a versenyen valamennyi olimpikonját. A népes, az egész

ország kiváló lovait és lovasait magában foglaló mezőny versenyre az Állami Áruház és a Corvin kirakataiban már látható díjakért és a győztes büszke címéért látványos, csak nagyon ritkán látható eseménye lesz Debrecennek.

A MÁV erre az alkalomra a Debrecenbe utazó közönség részére 33 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett, melynek utazási igazolványait az IBUSZ kirendeltségek árusítják.

A repülőterem sorrakerülő versenynapon, tehát 21-én, vasárnap délután 1 órától kezdve a közönséget autóbusszjáratok szállítják ki a repülőterre, a 19-i és 20-i versenynapokon pedig a helyi vasút állít be sűrített villamosjáratot a Nagyerdőre.

20-án, szombaton délelőtt a Petőfi-terem tartott alkotmányünnepre a lovasnapok valamennyi résztvevője, lova és fogata színpompás felvonulás keretében vonul fel és vesz részt az ünnepségen.

A lovasnapok valamennyi versenyére a jegyek elővételben az idegenforgalmi hivatalban váltakozóan.

Jegyzéket

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től

— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Értesítjük Olvasóinkat

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja 1 óra	4-	Autó	1 óra	3-
Képes Figyelő	5-	Magyar Mezőgazdaság	"	2-
Köznevelés	4-	Magyar Közlöny	"	37'50
Asszonyok	2-	Forum	negyed évre	7'50
Fűrés	4-	Kert és Szőlő	"	9-
Színház és Mozi	5-	Ipari Értesítő	"	30-
Élet és Tudomány	3-	Közzgazd. Értesítő	"	25-
Magyar Rádió	4-	O. M. B. Közlöny	"	25-

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

Lelepleztek egy kulákuzsorást, aki üzletszerűleg fosztotta ki a nincstelen kisembereket

A közelmúltban megjelent a debreceni rendőrség bünygyi osztályán egy férfi és panaszi tett, hogy lakását kifosztották, négy ember hatolt be, akik hatóság embernek adták ki magukat és elvitték bútorait. Gyauja az, — mondotta, — hogy különváltan élő felesége vitte el az ő bútorait. A feljelentő Szentpéteri László debreceni Kórház u. 21. sz. alatti lakos volt, aki a rendőrségen dolgozó kisembernek tüntette fel magát, akiről most ilyen nagy csapás, kár, veszteség ért.

A rendőrség megindította a nyomozást és rövidesen meglepő tényekre derült fény. A feljelentő Szentpéteri egy kizsákmányoló kulák, spekuláns, a környék egyik legveszedelmesebb uszora, aki üzletszerűleg kizsákorázta és kifosztotta a dolgozó kisembereket. A feljelentéssel is félrevezette a hatóságot, a lakását nem fosztották ki hatóság jogkört szinlelő emberek, különváltan élő felesége csak jogos tulajdonát vitte el.

A nyomozás ezután sorra felderítette Szentpéteri uszoraüzleteit. Szentpéteri tipikus megtesztetője a spekuláns, kizsákmányoló kuláknak. Apjával Szentpéteri Józseffel együtt közel 60 hold földjük volt, Szentpéteri László nevéjén csak az áll, hogy „Horthy hadseregbeli zászlós”, apja ajtóra szegezett tábláján ez olvasható: kereskedő és földbirtokos. 1947-ben, amikor a dolgozók államot, a demokratikus kormányzat megteremtése a jó pénz, a forintot és ugyanakkor a föld a dolgozó parasztnak kezébe került és feltehető volt, hogy Szentpéteriék földjének egy részét is igénybe veszik, az idős Szentpéteri 25, fia 16 hold földet adott el jó áron. A földadástól szerzett nagyszegű pénzt, a legsötétebb uszoraüzletek lebonyolítására fordította Szentpéteri László, ez volt a kezdő alapok. Általában 1000 forintot adott ki megszorult embereknek havonta 100 forint kamat ellenében.

Az első három havi kamatot előrelvonta, így az 1000 forint helyett a megszorult kisember csak 700 forintot kapott kézhez és utána havonta fizetnie az uszora kamatot.

Volt akinek 4000 forintot adott ki kölcsön, de 1200 forintot azonnal levonta, az adós meg havonta fizette a magas uszora kamatot, 3700 forintot fizetett je a 4000 forint kölcsönvető összegét után kamata fejében pár hónap alatt, de ugyanakkor a 4000 forint tartozás még mindig fennállott.

Egy másik „ügyfélinek” 3000 forintot adott kölcsön, havi 300 forint kamattal elelnében. Az uszora, rálelt leplezésére szinleges szerződést írtak, mintha Szentpéteri megvette volna a kölcsönvetőtől a lovát 3000 forintért, de ugyanakkor rögtön bérbeadta a megvett lovat havi 300 forintért használatra. A szinleges szerződés a föld eladására és bérbeadására csak leplezte a szokásos uszoraügyletet. Sok kisembert zsákmányolt és uszorazott ki, tett teljesen fölkér, kihasználva azok szorult helyzetét.

Hogy teljes legyen a kép a kizsákmányoló, uszora kulákról, családtagjaival rosszul bánlt, éhezette őket. Mint Horthy zászlós „vitézkedett”, a „fővezérségnél” szolgált, alárendeltekkel kegyetlenkedett. Az a Vadsóly Miklós fővezérszázados, kulák igazolta Szentpéteri Lászlót, adott ki pecsétes írást hogy milyen hű katonája volt Horthynak, aki a Nagyszepesen alakdát helyezték el a termelőszövetkezet földjén és okozta lelt egy dolgozó parasztnak halálát. Így találta meg egyik kizsákmányoló kulák a másikat...

Szentpéteri László teljes bűnlajstromát most állítja össze a nyomozó hatóság, a sőt: uszoraüzelmekre, az üzletszerű kizsákmányolásra most derült fény. Szentpéteri Lászlót őrizetbe vette a rendőrség, apja ellen is megindult az eljárás.

A SZOCIALIZMUS hazájából

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja tervet dolgozott ki az állattenyésztés fejlesztésére. Ezt a tervet a szovjet kolhozparasztok magukévé tették. Harcot hirdettek a kukorica, az egyik legfontosabb takarmánynövény termelésének fokozásáért, hogy ezzel elegendő táplálékot biztosítsanak a növekvő állatállományának.

A spói (kievi terület) kerület kolhozparasztjai, akik kölesből rekordtermést értek el, elhatározták, hogy 100 hektárnyi területen hektáronként 80 mázsás kukoricatermést érnek el az állattenyésztés további fejlesztésére.

A GÉPESÍTÉS MEGTIZSZE-REZTE A SZOVJET SZÉNTERMELEST

A legújabb jelentések a szovjet széntermelés lenyűgöző fejlődéséről számolnak be, 1913-ban a termelés 29 millió tonnát tett ki, 1940-ben 166 millió volt és 1950-re 250 millió tonnára fog emelkedni.

A cári időkből nem is sejtették, hogy a doni szénmedencén kívül még mekkora kincsek rejtőznek az orosz föld méhében. A szovjet uralom alatt számos új széntelepet tártak fel. Ezek közül elsősorban a kuznyeck-i szénmedence érdemel említést. Ez a világ második legnagyobb széntelepe.

A második világháború alatt 173 új szénbányát nyitottak meg, míg a háború utáni években csupán a Don-medencében 60 új tárnát helyeztek üzembe. A gépesítés is egyre gyorsuló ütemben folyik, 1932 és 1940 között a gépesítés mértéke 65 százalékról 95 százalékra emelkedett és a teljesen gépesített tárnák száma ma már százakra rug. Ez idő szerinti már mindenütt olyan gépeket állítanak be, amelyek nemcsak reszelik, robantják és fejtik a szenet, hanem mindjárt darabokra törik és osztályozva dobják a szállító hevederé. Sok bányában ultraibolya sugárkat árasztó napfénylámpák világításánál dolgoznak a szovjet bányászok, akiknek tevékenysége mindinkább a gépkocsivezetés vonásait ölti magára, minthogy munkájuk nagyon sok helyen már csak a gépek kezelésére szorítkozik.

HIDEG UTON GYARTJAK A SZOVJET MESTERSÉGES GUMIT

A Szovjetunióban egyre nagyobb tért hódít a mesterséges guminak ügyvezett hideg uton való gyártása. Ez az új eljárás alacsonyabb önköltség mellett, sokkal előnyösebb tulajdonságokkal rendelkező gumifajták előállítását teszi lehetővé, mivel az új módszer ellenállóbb és tartósabb anyagot szolgáltat.

A CORVIN áruház debreceni fiókjának cipő osztálya 19-én, péntek reggel kezd meg az árusítást

A háborus uszítók támadása az ENSz főtitkára ellen

Viktorov, a moszkvai rádió hirmagyarázója foglalkozott Trygve Lie-nel, az Egyesült Nemzetek főtitkárának legutóbb megjelent évi jelentésével és Bergenben elhangzott beszédével. Rámutat arra, hogy az Egyesült Nemzetek főtitkára ellen valósgos vihar tört ki az angol-szász körökben, miután Trygve Lie különböző világpolitikai fontosságú kérdésekről nemcsak nem rejtezte véleményét véka alá hanem felelős tisztséghez méltó módon kimondta az igazságot. Már évi jelentésében megvolt Trygve Lie-nak a háborús, hogy szembeszálljon azokkal, kik nemcsak hogy nem akarják a nemzetközi feszültség enyhülését, hanem éppen ellenkezőleg, használják a háborús uszítók, hogy a háborús hisztéria fokozásából. A világhatalmi háborúban szenvedő politikai köröknek nem tetszik Trygve Lie nyilatkozata a négyhatalmi együttműködés szükségességéről, holott ez az Egyesült Nemzetek Szervezetének az alapja. Trygve Lie végül odáig „merészkedett”, hogy bírálta az Atlanti Egyezményt, a háborús uszítók biblijáját.

Ezek Trygve Lie „bűnei” a háborús uszítók szemében és ezért indult meg a nemzetközi reakció támadása ellene. A Trygve Lie elleni támadásával az angol-amerikai tömb leplezte ENSZ-ellenes politikáját.

MOSZKVA AZ „EUROPÁI TANÁCS”-RÓL

Zaslavszkij a Pravdában cikket írt a strassbourgi úgynevezett „európai tanács”-ról. Ezt a tanácsot — írja — európai tanácsnak nevezik, noha legjobb esetben is csupán „féleurópai tanács” lehetne a neve, ennek megfelelően a benne résztvevőket „félig tisztelt uraknak” nevezhetjük. A „féleurópai tanács” nem hivatalos szerv. Előke Churchill, aki azelőtt államférfi volt, manapság pedig a háborús uszítók önkéntes asztaltársaságának vezetője. Demokráciaellenes cselekedeteik leplezésének „demokratikus” spanyolfaira és újabb snobokra van szükségük, hogy újabb tagokat toborozzanak az Atlanti tömbbe. Szükségük van arra a látszatra, hogy a „közvélemény” megbízásából folytatják tovább alkudozásait, kombinációikat és tárgyalásait. Ezért volt szükségük a strassbourgi találkahelyre, amelyet lakásajtójuk „európai parlament”-nek nevez, noha senki sem választott küldötteket ebbe a gyülekezetbe.

KIELEZŐDIK AZ AMERIKAI VÁLSÁG

Vandenberg szenátor és Connolly, a szenátus külügyi bizottságának elnöke a külügyminisztériummal és a hadsereg képviselőivel folytatott tanácskozások után a kongresszus elé terjesztették az „új” átdolgozott törvényjavaslatot a külföldi államoknak nyújtandó „katonai segélyről”. A Vandenberg-Connolly javaslat abban különbözik a Truman javaslatától, hogy eltávolították azokat a cikkelyeket amelyek a legdurvábban és a legösszefüggőbben visszatükrözik az amerikai politika céljait: az USA uralkodó köreinek diktatúrája alá kényszeríteni az egész világot. Miért sietnek annyira az új fegyverkezési verseny szervezői? Először azért, mert remélik,

hogy ily módon kiutat találjanak a közeledő gazdasági válságból: másodsor, mert halálosan félnek az egész világon állandóan szélesedő és erősödő békemozgalmától.

A JUGOSZLÁV NAGYKÖVET WASHINGTONBAN

Washington: A Tito-banda mostmár nem is takargatja aljasságát és leplezetlen nyíltsággal teljesíti imperialista gazdái

parancsát. Koszanovics jugoszláv nagykövet az AFP jelentése szerint háromnegyedóra hosszat tartó megbeszélést folytatott Acheson külügyminiszterrel. Utána kijelentette az újságíróknak, hogy Jugoszlávia és Görögország között a határt teljesen lezárták. Jugoszlávia — mondotta még — sohasem nyújtott segítséget a görög partizánoknak. Végül azt is kijelentette, hogy az amerikai külügyminiszterrel „megvitatta a két országot érdeklő gazdasági kérdéseket is”.

Üdvözljük a lenini Komszomol második csoportját

Ma délen halad át a Szovjetunióból érkező lenini Komszomol ifjak második 150—180 fős csoportjának különvonata a debreceni állomáson. Debrecen egész ifjúsága és lakossága kíváncsi az állomásra, hogy a hős lenini fiatalokat méltóképpen fogadják. Virágokkal, zászlókkal és transzparensekkel vonulnak fel a tömegszervezetek az MNSZ az egyetemi ifjúság és a VIT debreceni és hajdúmegyei küldöttei. Ezen a napon Debrecen minden dolgozója nevében szeretettel üdvözljük mi is a városunkon keresztülhaladó szovjet ifjúsági küldöttséget.

200 kereszt búza elrothadt a józsi malomtulajdonos kulák szabotázsja folytán

Az ellenőrző népi szervek az ellenőrző körútjuk során újabb megdöbbentő kulák szabotázsleplezést le. A Nagy-Macs 71—73. számú tanyán, amely a hatvanhoidas kulák, Tóth János józsi malmos tulajdona, 200 kereszt búzát rothadt meg, mivel szabotálta a cseplőt. Többzöri üzenetre sem ment ki a tanyára, hogy a cseplőt megkezdjük, így rothlott meg azután a búza.

vő asztal összerakásánál is és így történt meg, hogy az eszések következtében aljág átázott az asztal, rothadának, csirázágnak indult. Az egész tanyán a szándékos hanyagság, a népi demokráciával való ellenséges magatartás tükröződik vissza. Tóth Jánosnak nem ez az első ügye már a hatóságokkal, a munkábiróság előtt is állott már, újabb szabotázsleplezései miatt is fel kellene látni.

Szabotált a 80 mázsa búzát kite-

Gyengén sikerült a debreceni nagyvásár

Kevesen tudták, hogy kedden és szerdán nagyvásár volt Debrecenben. Ezt bizonyítja, hogy nézelődő, érdeklődő is kevés volt, nemcsak vásárló. Kéves árús is rakodott ki, egy két mezeskalácsos, cukorka-árús, de ezek is csekély forgalmat bonyolítottak le. A fakanál, a fa-

kanalazás is kiment a divatból, a „vurstli” is kis közönséget vonzott. Egyedül a vásárt kísérő hagyományos eső tartott ki, most is esett, napjában többször, mint valahányszor a debreceni nagyvásár, vagy ahogy a régen mondják, debreceni „nagy szabadság” alkalmával.

VIT híradó

Husztonotézer néző jelenlétében rendezték meg Budapesten az Előre pályán a Világifjúsági Találkozó első tömeg dal és táncbemutatóját. Magkapó és felejtellen volt amikor a DIVS-induló 25 ezer torok énekelte együtt. Különböző nyelvek keveredtek egymással, de a dal egy érzéssel, egy szívet szállt az ég felé.

Megkezdtek annak a maga nemében egyedülálló többversziós filmnek a forgatását, melynek szereplője: nyolcvan nemzet több mint 10.000 fős ifjúsága. Magyar és szovjet filmgyártó művészek készítik ezt a színes, több ezer méteres filmet a Világifjúsági Találkozóról. A közös filmprodukciónat Avanyeszova asszony a Sztálin-díjas rendező és magyar részről Kiss filmrendező, a Dokument és Híradó és oktató filmek művészeti vezetője rendezik. A film felvételeit Bobrov és Kaszpij Sztálin-díjas operatőrök és Igor Gungler hangmérnök készítik. A felvételek során már filmek kerültek a nemzetközi kultúrúnnepségek, a nemzetek táncai, dalai, színhátékai a világraszóló sportesemények. 80 nemzet művészetének, kultúrájának, életének keresztmetszetét

adja ez a rendkívüli film, mely iránt a filmvilágban már is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Négy nyelvű újság jelenik meg a Világifjúsági Találkozó tartalma alatt a Demokratikus Ifjúsági Világzövetség kiadásában.

RÖVID HIREK

— A Komszomol második csoportja ma délen utazik át Debrecenre. Ünnepléses fogadásukra a debreceni ifjúság fél tizenkét ókor gyülekezik a nagyállomáson. A nagyállomáson jelennek meg a VIT küldöttek is, akik csoportosan mennek utána a Központi Egyetemre.

— Vakmerő betörés történt a múlt éjjel Debrecenben Hatvan u. 40. sz. alatt Madai Sándorné gazdálkodó lakásán. Amíg a házbellek a tanyájukon tartózkodtak, ismeretlen tettes alkulccsal behatolt a bezárt lakásba. A betörő elvitte a férfi és nő fehér- és ruhásműveket, ágyneműket, s minden értékes ingóságát. Madaiék előző nap adták el a malacokat és több ezer forint pénzüket volt, amit a szekrényben rongydarabok között, rongyokba csavarva rejtették el. A nagyösszegű pénzt a betörő nem találta meg, nem is gondolta, hogy a rongyok között van a sok ezres, inkább a fehér- és ruhásműveket csomagolta össze. A károslulak feljelentésére 3 nyomozás megindult.

Legújabb SPORTHIREK

Négy újabb magyar győzelem 12 főiskolai világbajnokságunk van már Birkózásban Soltész, a debreceni Sipos és Némethy lett világbajnok — 4x200 méteres férfi váltónk gyorszásban új főiskolai világsúccsal győzött

Szerdán délután már be is fejeződtek a főiskolai világbajnokság birkózó küzdelmei. Az utolsó fordulóban 6 versenyzőnk lépett szőnyegre. Izgalmas, érdekes mérkőzések alakultak ki és több számban magyar sikert hoztak. Különösen örvendetes a két fiatal debreceni birkózó Siposnak és Némethynek a D. Lokomotiv versenyzőinek szemébe, akik súlyosportjukban mindkettő főiskolai világbajnokságot szereztek.

RÓPLABDAMÉRKŐZÉSEK

A főiskolai világbajnokság keretében szerdán délelőtt tartották meg a Szovjetunió és Románia közötti röplabdamerkőzést. A mérkőzést a Szovjetunió csapat nyerte 3:0 (15:3, 15:1, 15:5) arányban. A Szovjetunió csapata nagy fölényben volt tökéletes biztonsággal játszott. A csapat tökéletesen kezelte a labdát mindkét kezével, kitűnően utott le. A románok jó játékokat mutattak, ami azonban nem volt elegendő ahhoz, hogy a szovjet együttest a világ legjobb csapatát megelőztesse.

Csehszlovákia—Lengyelország 3:1 (15:8, 15:8, 8:15) (Nó.). Biztos győzelmet aratott a csehszlovák csapat.

Szovjetunió—Románia 3:0 (15:1, 15:3, 15:3) (Nó.) Egy pillanatig sem volt világ a szovjetunió győzelmé. A szovjet csapat valamennyi játékosa megerőltetett volt a labdakezelésnél. A román lányok nagy igyekezettel és lelkesedéssel játszottak.

Csehszlovákia—Albánia 3:0 (15:0, 15:4, 15:4) (Nó.) Az albán csapat erre a mérkőzésre is tartalékosan állt fel. A csehszlovákok tartalékosaputakat játsztattak de még ez a csapat is igen szép eredményt ért el, ami bizonyítja a csehszlovák röplabda sport kiválóitását.

Szerdán délelőtt megkezdődött a főiskolai világbajnokság.

ATLETIKAI KÜZDELMEI

Rüdugnásban döntőbe került tíz versenyző, közöttük a magyar Homannay és Zaitav. Tavolgnásban a magyarok közül Puskas került döntőbe. Szerdán folytatták.

A TENISZMÉRKŐZÉSEK

férfi egyes számát, amely tegnap a sötétség miatt félbeszakadt. Eredmény: Adam (magyar)—Becka (cseh) 3:6 6:4 7:5, 6:4. Adam annak ellenére, hogy egy játszmát elvesztett, végig kezében tartotta a mérkőzést.

BIRKOZÁS

A birkózás főiskolai világbajnokságának utolsó szerdai napján ismét megtört a csepeli Sportcsarnok. A mérkőzések megkezdése előtt a nemzetközi döntőbírósg letargyalta a Hodós—Ribakov mérkőzést, amelyen a mérkőzésvezető olyan szabályértékeket követelt el, hogy fordított eredményeket hirdettek ki. A nemzetközi döntőbírósg úgy határozott, hogy a mérkőzés 2:1 arányban Ribakov nyerte meg. Ez az eredmény felel meg a látottaknak és az előversenyzőknek is. A döntés kihirdetését a közönség lelkes megapostolta. A döntés értelmében Ribakov nyerte a háromszoros világbajnokságot.

A legújabb Hon (Románia) és Pá. ger (Magyarországi) mértek össze erejüket. A mérkőzést Páger nyerte 2:1 pontarányban. Ezek szerint a jóslásban világbajnok a szovjet Babajev lett, 2. Páger (magyar), 3. Hon (román).

A harmadszoros magyar Hodós és a román Tucaci, a második és harmadik helyért vívott nagy küzdelmet. A magyar fiú mezőnyében győzött 3:1 pontarással.

A nehézsúlyban a magyar Sipos és a szovjet Kabanovszkij döntőjére került sor. A szovjet versenyző kezdeményezett, de Sipos sikeresen és jól védekezett, sőt ellentámadásba ment át és a 10. perc körül átvette a mérkőzés irányítását. Határozottan jobb volt mint a négyeserős szovjet birkózó. Végeredményben Sipos 2:1 pontarány-számmal megnyerte a mérkőzést a szovjet megszerzte a magyar birkózócsapatnak az első világbajnokságot.

Könnyűsúlyban a szovjet Huridze, a román Cuc ellen mérkőzött. A szovjet versenyző a 9. percben tussal győzött. Világbajnok Huridze (szovjet) 2. Tarr (magyar), 3. Cuc (román).

Váltósúlyban a világbajnoki kérdés már eddigi amelyet szintén a szovjet versenyző Maruskin nyert meg. A második és harmadik helyért a román Popovici és a magyar Szilvási küzdött. A 11. percben Szilvási két vállra fektette ellenfelet. Világbajnok Maruskin (szovjet), 2. Szilvási (magyar), 3. Popovici (román).

Középsúlyban Némethy a román Bujorra mérkőzött, a pontozók 2:1 pontozással a román Bujort hozták ki győztesnek. Némethy azonban versége ellenére is világbajnok lett jobb pontarányban, világbajnok Némethy (magyar), 2. Bjelev (szovjet), 3. Bujor (román).

Félnéhsúlyban a román Popescu II. és a szovjet Englez mérkőzött. A szovjet versenyző a 3. percben két vállra fektette ellenfelet és így meg, szerezte a világbajnoki címet 2. Novényi (magyar), 3. Popescu II. (román).

Nehézsúlyban a magyar Soltész a szovjet Nikolajevvel került össze. Hatalmas iramban küzdött a két fiú, végül is a magyar Soltész 2:1 pontozással a világbajnoki cím tulajdonosa lett, 2. Nikolajev (szovjet), 3. Keleci (román).

A birkózó világbajnokság küzdelmei során a szovjetül 61. Magyarország három bajnokságot nyert.

KOSARLABDA FÉRFI MÉRKŐZÉS

Franciaország—Lengyelország 50:38 32:19. (MTI)

A 4x200 MÉTERES FÉRFI GYORSUSZÓ VÁLTO

újabb magyar világbajnokságot és főiskolai világbajnokságot hozott. Magyarország Kádás, Nyéki, Ceordás, Gyongrósi összetételű váltója első lett Franciaország előtt és csaknem félperccel javította meg a régi főiskolai világsúccot.

ÖKÖLVIVASBAN

Farkas (magyar) győzött a lengyel Bazarnik ellen. Marton (magyar) ellen győztesnek hirdették ki a lengyel Kazmierczakot. Ezt az ítéletet megváltuk. Papp (magyar) három meneten át támadott a lengyel Grzelak ellen, aki meglepetésre végig állta a záporozó ütéseket. Győzött pontozással Papp László.

ATLETIKABAN

is folytatódott a küzdelmek — A szovjet sportolók nagygyőz eredményei voltak az első versenyek eseményei. Súlylökésben főiskolai világbajnok dr. Kalina (cseh) 15.10 m. 2. Grizalka (szovjet) 14.75 m. 3. Butenko (szovjet) 13.97 m. Magyar Sajtör hatodik lett 13.71 m. dobásával.

MOZIK mai műsora:

APOLLO
5, 7, 9 órakor! Kaaogésti
Kar a benzínért
Három Jóbarát vidám kalandjai
VIGSZINHAZ
10, 12, 14, 16 órakor
Ragyogó új francia film!
Csibészek
Búbajos deris történet
METEOR
Előadás: 4 ós 8 órakor
MACYAR FILMDRÁMA
Karady, Szemere Vera, Szabó, Földényi főszereplésével
Forró mezők
Móricz Zsigmond regénye nyomán.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Burai Katalin

hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken 3 órakor lesz a III. sz. temetőben 3. szertartással. Gyászolják: házas testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Bellegő 85. Ceurka te. metkezési vállalatt.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Bató István

ny. özvegyével 62 éves korában Budapesten elhunyt. Temetése esütörtökön 4 órakor lesz a diszaravataloterméből. Gyászolják: házas testvérei, gyermekei vejei, unokája testvérei sógorai sógoronói és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett is Lakás: Bundi u. 12. Közegei Tem.

